

Решение диссертационного совета от 15 февраля 2022 г. № 1

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

24.1.112.02, созданного на базе Института российской истории РАН,
по диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук

О присуждении **Курицыну** Сергею Владимировичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Феномен братания на Юго-Западном фронте в 1917 г. (по материалам российских архивов)» по специальности 5.6.1. – Отечественная история принята к защите 9 ноября 2021 г. (протокол № 5) Диссертационным советом 24.1.112.02, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт российской истории Российской академии наук (117292, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, 19; приказ 105/нк от 11 апреля 2012 г.)

Соискатель Курицын Сергей Владимирович, 1988 года рождения, в 2012 г. окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Липецкий государственный педагогический университет» (г. Липецк).

В 2019 г. окончил аспирантуру Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт российской истории Российской академии наук (г. Москва).

Соискатель в настоящее время не трудоустроен.

Диссертация выполнена в Центре военной истории России ФГБУН Институт российской истории РАН.

Научный руководитель – **Базанов** Сергей Николаевич, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра военной истории России Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт российской истории РАН.

Официальные оппоненты:

Ганин Андрей Владиславович, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела истории славянских народов периода мировых войн Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт славяноведения РАН;

Цветков Василий Жанович, доктор исторических наук, профессор; профессор кафедры новейшей истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный педагогический университет»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Санкт-Петербургский институт истории РАН (г. Санкт-Петербург) в своем положительном отзыве, подписанном заведующим Отделом истории революций и общественного движения России д.и.н., проф. Н.Н.Смирновым и утвержденном директором Санкт-Петербургского института истории РАН д.и.н., чл.-корр. А.В.Сиреновым указано, что С.В.Курицын «в представленной диссертации достиг заявленной цели». В отзыве высказаны замечания: о схематичном изложении советской историографии темы, а также о том, что в диссертации не были использованы работы 1920-х годов. Указывается на то, что не использована классическая работа Тони Эшворта, посвящённая позиционной войне на Западном фронте. Отмечается, что не был сделан вывод о том, «является ли братание организованной акцией или стихийным явлением». Некоторые замечания касаются структуры диссертации: фрагмент введения, посвящённый «ментально-психологическим установкам, способствовавшим возникновению и развитию братания» следовало бы выделить в отдельный параграф основной части работы; в первой главе «большое место занимает обзор общеизвестных политических событий 1917 года, и в особенности связанных с деятельностью Украинской центральной рады»; не всегда удачно было дробление параграфов работы на подпараграфы; дана рекомендация поместить в приложении карту Юго-Западного фронта, в сносках указать полное название ар-

живных документов. Вместе с тем, отмечено, что «рецензируемая работа представляет собой законченное исследование по актуальной исторической теме».

Соискатель имеет 19 опубликованных работ, 17 из них по теме диссертации, в том числе 5 в рецензируемых научных изданиях, указанных в перечне ВАК РФ. Основные работы по теме диссертации: *Курицын С.В.* Ментально-психологические установки русского солдата-крестьянина и братание в Первую мировую войну // Преподавание истории и обществознания в школе. 2018. № 2. С. 59–66. (0,5 а.л.); *Курицын С.В.* Австро-германская пропаганда на Юго-Западном фронте в конце 1914 – июне 1917 г. и братание в 1917 г. // Научные ведомости Белгородского гос. университета. История. Политология. 2019. Т. 46. № 1. С. 104–114. (1 а.л.); *Курицын С.В.* Братание в 8-й армии Юго-Западного фронта в марте – августе 1917 года // Самарский научный вестник. 2019. Т. 8. № 1 (26). С. 174–182. (1,1 а.л.); *Курицын С.В.* Братание в 11-й армии Юго-Западного фронта весной – летом 1917 г. как феномен повседневной жизни военнослужащих российской армии // История: факты и символы. Елец, 2019. № 1 (18). С. 85–97. (1 а.л.); *Курицын С.В.* Братание в 7-й армии в марте – первой половине июня 1917 г. (по материалам Штаба главнокомандующего армиями Юго-Западного фронта) // Военно-исторический журнал. 2019. № 5. С. 27–31. (0,6 а.л.) Опубликованные работы отражают основные положения диссертации и носят оригинальный характер. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах.

На автореферат диссертации поступили положительные отзывы доктора исторических наук, профессора кафедры Отечественной и всеобщей истории Института истории, права и общественных наук ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический университет им. П.П. Семёнова-Тян-Шанского» Л.И. Земцова и кандидата исторических наук, доцента кафедры Отечественной и всеобщей истории Института истории, права и общественных наук ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический университет им. П.П. Семёнова-Тян-Шанского» И.А. Шевченко. В отзыве д.и.н., проф. Л.И.Земцова содержится следующая рекомендация: «в работе мог бы

присутствовать обзор развития братания в период с 1914 по февраль 1917 г. как на Восточном (Русском), так и на Западном (Французском) фронтах. Эти сведения могли быть добавлены за счёт сокращения первой главы, имеющей к исследуемой проблематике опосредованное отношение». В отзыве к.и.н., доц. И.А. Шевченко содержится пожелание, в соответствии с которым: «представляется целесообразным не включать во введение сведения, характеризующие “ментально-психологические установки русского солдата-крестьянина”, а выделить их в отдельный параграф».

Выбор официальных оппонентов обоснован высоким уровнем профессиональной компетенции оппонентов – крупнейших специалистов в области изучения истории России начала XX в., истории Первой мировой войны и Великой Российской революции. Д.и.н., в.н.с. А.В. Ганин – автор свыше 400 научных трудов по военно-политической истории России и сопредельных государств конца XIX – первой четверти XX вв., истории Гражданской войны, русского офицерского корпуса, Генерального штаба, антибольшевистского движения и казачества, опубликованных в России, на Украине, в Сербии, Черногории, Болгарии, Латвии, США. Д.и.н., проф. В.Ж.Цветков – автор свыше 200 научных и учебно-методических трудов по истории Первой мировой войны, революции 1917 г., Белого движения.

Выбор ведущей организации обусловлен признанием научных результатов коллектива Отдела истории революций и общественного движения России ФГБУН Санкт-Петербургский институт истории РАН», который является одним из главных центров изучения Великой Российской революции.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- выявлены основные ментальные установки русского солдата-крестьянина, способствовавшие зарождению и развитию братания;
- определены характер, а также специфические черты, присущие братанию (массовость; состав участников; отношение солдатской массы) на Юго-Западном фронте на разных этапах его развития в 1917 – начале 1918 г.;

– установлено, что масштабы австро-германского пропагандистского воздействия на армии Юго-Западного фронта и уровень развития братания в различные месяцы 1917 г. коррелируют между собой;

– исследована степень влияния большевиков на развитие братания в армиях Юго-Западного фронта весной – осенью 1917 г., а также особенности их отношения к этому феномену в послеоктябрьский период;

– изучены основные меры, направленные против развития братания, а также степень их эффективности в армиях Юго-Западного фронта в 1917 г.

Автором проведена серьезная научно-исследовательская работа, выявлен и проанализирован обширный комплекс документов, значительная часть из которых впервые вводится в научный оборот. Источниковая база диссертации основана на материалах пяти российских архивов: Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ), Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА), Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ), Государственный архив кинофотодокументов (РГАКФД), Российский государственный исторический архив (РГИА). Представленная источниковая база является репрезентативной и обеспечивает достоверность исследования.

Теоретическая значимость исследования заключается в концептуализации феномена братания как особого вида коммуникации между представителями противоборствующих сторон в период Первой мировой войны – определении его форматов и практик, их трансформации под влиянием внутривойсковой ситуации и положения на театре военных действий, соотношении стихийных и организованных форм контактов, выявлении комплекса факторов (политических, социальных, культурных, этнических), влияющих на антивоенные настроения и поведение военнослужащих.

Научная новизна диссертации заключается в том, что впервые в отечественной историографии на основе широкой источниковой базы комплексно рассмотрен феномен братания на Юго-Западном фронте в 1917 г. Вводится в научный оборот значительный массив новых источников, на основании которых выявлены и систематизированы как характерные черты

братания, имевшие место во всех армиях фронта, так и особенности данного вида антивоенных выступлений в каждой из них. В диссертации дифференцированы случаи классического братания и близкие к нему, но несколько иные формы контактов военнослужащих противоборствующих армий.

Впервые выявлена зависимость характера братания на том или ином участке фронта от национального состава войск Четверного союза, дислоцированных в конкретном районе. На основе данных этнографии рассмотрены ментально-психологические установки, которые делали возможным братание для русского солдата-крестьянина. В диссертации исследованы масштабы австро-германской пропаганды и выявлена связь её с братанием.

В приложении к работе приводится боевое расписание армий Юго-Западного фронта, включающее в себя дивизионный состав корпусов, менявшийся на протяжении 1917 г., а также данные о распределении полков расформировывавшихся дивизий четвёртой очереди по остававшимся в строю дивизиям. Эти данные систематизированы впервые.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его основных положений и выводов в образовательном процессе, при подготовке курсов по Отечественной истории, истории Первой мировой войны и Великой Российской революции.

Личный вклад соискателя состоит в подготовке полностью самостоятельного диссертационного исследования. Соискатель лично и непосредственно проводил работу на всех ее этапах от сбора материалов до публикации промежуточных результатов. По тематике диссертационного исследования автор имеет 17 публикаций общим объемом 10,4 а.л., в том числе 5 в изданиях, рекомендованных ВАК. Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации.

Диссертация С.В. Курицына соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается логичным изложением, построенным на

сочетании хронологического и проблемного принципов организации материала, обоснованным выбором методов исследования, анализом источников и историографии. В диссертационной работе корректно поставлены цель и задачи исследования, которые в целом успешно решены. Во всех параграфах и главах, а также в заключении диссертации изложены аргументированные и научно обоснованные выводы.

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация С.В. Курицына «Феномен братания на Юго-Западном фронте в 1917 г. (по материалам российских архивов)» представляет собой самостоятельное научно-квалификационное исследование и соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней» для диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

На заседании 15 февраля 2022 г. Диссертационный совет принял решение присудить **Курицыну** Сергею Владимировичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовал: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

Диссертационного совета 24.1.112.02

доктор исторических наук

С.В. Журавлев

Ученый секретарь

Диссертационного Совета 24.1.112.02

кандидат исторических наук



В.С. Батченко

«18» февраля 2022 г.